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V Krškem, v sredo 25.' junija 1924. Današnja štev. 150 Din

Letnik VI., štev. 25. T  T I  T T \  ¥  7  ¥  H  Glasilo Kmetsko-delavske zveze.
»Naprejeva« številka ob sredah i n inQKi n i  a s

Izhaja kot tednik: ■  - 9  L  jP J [  JL Stane letnO 60 Din, — mesečno 5 Din-

Izhaja razen ponedeljka in dneva po 
prazniku vsak dan. 

Uredništvo in upravništvo: KRŠKO.

N aslov za ddpise: »Naprej«, Krško.
Č ekčvni račun: St. 13.807. 

[začasno še tudi 13.321)

Stane mesečno 25 Din, 
ža inozemstvo 35 Din,

O g l a s i :  prostor 1x87 mm 1 Din- 
Mali oglasi: beseda 50 p, najmanj 5 Din.
Dopise frankirajte In podpisujte, 
sicer se ne priobčijo. Rokopisi se  

ne yračaj6.
Reklamacije za list so pOStn. proste.

Socialistične stranke Jugoslavije.lasilo

Jasna javnost.
Boj v strokovnih organizacijah se razvija ena

ko. kakor v Kons. društvu za Slov. Ljudje, ki so v 
politiki izgubili ves vpliv, odkar odločujejo v nji 
organizirani delavci, so zanesli svojo demagogijo v 
strokovne in gospodarske organizacije, ki še nimajo 
socialističnih pravilnikov in skušajo polom teh or
ganizacij zadrževati združitev delavstva v enotnih 
organizacijah. Ali delajo to zato. ker so ka
pitalisti. ali zato. ker so od kapitalistov 
plačani in se  boje za svoj kruh, ali zato, 
ker so s kapitalisti v sorodstvu —t to je za pro
letariat popolnoma enako. Odkar Je zmagal program 
in pravilnik v političnih organizacijah [v stranki), ni 
mogoče, da bi se  dalo še dolgo vladati v gospo
darskih in strokovnih organizacijah brez njega ali 
pa celo proti njemu. Tudi tam ne bo več mogoče 
govoriti sladke besede o zedinjenju, delali pa narav
nost proti njemu. Seveda, kar čez noč se  razmere 
ne dajo izpremeniti. V  stranki je trajal boj 3 leta, 
predno smo prišli do dravograjske resolucije; pa 
vsa ta 3 leta je bilo vodstvo stranke odločno na 
strani programa in pravilnika! V Kons. društvu in 
v Strokovni komisiji pa je vodstvo še v rokah na- 
sp: otuikov in ti nasprotniki so med seboj združeni 
in denar imajo. Občni zbor Kons. društva je poka
zal posebno jasno, da je boj proti takemu vodstvu 
težak; štiri petine delegatov so  glasovale za izpre- 
membo pravil, samo ena petina je bila proti, vendar 
je ta petina zmagala, ker so z njo potegnili skoro 
vsi člani načelstva in nadzorstva, tako da ni bilo 
dvetretjinske večine, kakor je za izpremembo pra
vil treba! Kako nerazsoden mora biti tisti, ki se  
hoče s takimi voditelji pobratiti! Vendar ga ne 
smemo zato obsoditi, ampak moramo prej presoditi, 
ali dela to iz nevednosti in resnične želje po zdru
ženju, ali iz demagogije. Ko je šla stranka v boj za 
'azčiščenje si je postavila geslo: Naša moč je v 
zavednosti. Potem je ločila zavedne od nezavednih. 
Moč je dala v roke tistim, ki vedo in tudi izvršu
jejo, ki torej svojo zavednost dejansko kažejo, ne
zavedne je pa poučevala in z javnim delovanjem 
pridobivala. Tako morajo storiti tudi strokovne in 
gospodarske organizacije, če hočejo zmegati. Za 
boljše razumevanje tega problema, zlasti pa za do
kaz, da vsi demagogi lažejo, kadar govore, da iz
haja razdor iz naše strani in zlasti od »Napreja", 
naj si naši delavci še  enkrat ogledajo dravograjsko 
resolucijo naj se  je nauče na pamet in naj jo na
mesto očenaša na glas molijo po trikrat n& dan 
vsem tistim, ki nasedajo demagoškim voditeljem 
Strokovne komisije in njih lepim zedinjevalnim be
sedam.

Dravograjska resolucija se  g lasi:

.Delegati krajevnih organizacij S S J  in KDZ 
v prevaljskem in slovenjgraškem okraju, zbrani na 
sestanku v  Dravogradu dne 2. aprila 1923, izjav- | 
ljajo. da je res nujno potrebno združiti vse resne 
socialiste, če se hočemo z uspehom postaviti v 
bran reakciji, ki je že huda. pa grozi postati še  
hujša. Toda za to združitev ni potrebno, da se po- 
tezajo tisti, ki so proletariat razdružili. Sploh ni po
trebno. da se pri tem katerekoli osebe vmešavajo, 
Biti da se vrše kakšna posebna pogajanja.

Program in pravilnik imamo. Kdor je zanj. 
naj ga izvršuje, pa bomo takoj prav lepo in prak
tično združeni, Kdor je proti njemu, nima z našo 
stranko nič skupnega.

V  našem pravilniku je tudi poskrbljeno za pre
cejšnjo samoupravo posameznih okrožij. Zato ni 
treba dajati posameznim okrožjem posebnih olajšav 
in ponudb, Kar velja za eno okrožje, mora veljati 
tudi za druge, za vse enako.

Ker Smo na vsej črti za javnost, želimo, da 
Se vsi združevalni poskusi vrše javno, To posebno 
še zato, ker se  morajo vsi že končno navaditi de
lovati skupno, organizatorično, ne pa od osebe do 
osebe. Ne poskušajte s privatnimi dopisi vplivati 
na naše zaupnike, ker je v se  to zastonj.

Če v našem pravilniku kaj ni prav. povejte 
to javno v svojem časopisju."

Dvigni se!
Ljubezen do samega sebe je individualistični 

egoizem,
ljubezen do rodbine je rodbinski egoizem, 
ljubezen do stroke je strokovni egoizem, 
ljubezen do naroda je narodni egoizem, 
ljubezen do vere je verski egoizem, 
ljubezen do vse človeške družbe je socialis

tični egoizem.
Vsak egoizem je škodljiv, če je pretiran, vsak  

egoizem je potreben in koristen, če je v soglasju 
s pametjo.

Pijanec misli, da je egoist, pa n i; največji 
sovražnik si je. Samega sebe ne zna vsak ljubiti!

Mati, ki dela kakor črna živina, da ustreže 
vsem [tudi neumnim) željam svojih otrok, ne ve, 
kaj zahteva rodbinski egoizem od nje. Otroke, ki 
jih mati ni učila, bo učilo življenje! Gorje takint 
otrokom, ker nobena mati — niti mačeha — nima 
tako trde palice, kakor življeniel

Delavec, ki ljubi svoje strokovne ali stanov
ske sodruge tako da jim da prav tudi kadar nirasjo 
prav, nima psmefnega strokovnega egoizma.

Narodni egoizem, ki se Raže v pijanih narod
nih veselicah in v še bolj pijanem krvavem  pobi
janju drugih narodov, je bedast.

Verski egoizem, ki hoče vse druge vere pri
siliti, da se uklonijo njegovi fczoni, je že s tem do
kazal, da n ime s pojmom vere nič skupnega.

Socialistični egoizem, ki bi hotel urediti svet 
z nasiljem in pomagati samo svojim ljudem, druge 
pa uničiti, je zgubil pravico na socialistično ime. Za 
svoje ljudi je tudi kapitalizem vsikdar skrbel, kak
šno prednost bi imel torej pred njim tak socializem? 
Potem bi bilo boljše, da ostanemo kapitalisti! Čemu 
izpreminjati ime, če ne znamo izpremeniti načina ?

Kdor ne razume, da mora zase sam skrbeti, 
kdor torej ne pozna prve stopnje egoizma, indivi
dualističnega egoizma, ali pa kdor je tako neizob
ražen. da skrbi zase napačno, proti pameti — temu 
ni mogoče pomagati.

Kdor pa ima dovolj individualističnega egoiz
ma, ta bi ne bil pameten, če bi ga ne omejil in 
podredil višjim stopnjam egoizma.

Delaj zase, pa ne tako, da škoduje tvoji 
rodbini!

Delaj zase in za rodbino, pa ne tako, da ško
duje tvojemu strokovnemu napredku.

Delaj zase, za rodbino in za strokovno izo
brazbo ter organizacijo, pa ne tako, da škoduje tvo
jemu narodu.

Delaj zase. za rodbino, za stroko, za narod, 
delaj po svojem svetovnem prepričanju, nikdar pa 
ne pozabi, da te niti najsvetejše prepričanje ne o- 
pravičuje vsiljevati ga drugim, kratiti drugim pravico 
do lastnega prepričanja. Tudi pijanec ima pravico 
misliti, da je najbolj pameten, protisocialistično je, 
če mu pijačo s silo vzameš. Le te pravice nima, da 
bi pil za tvoj denar ali za tvoje delo. Vsak ima 
pravico biti len, nihče nima pravice s  palico ga s i
liti k delu, pač pa ima družba pravico, odpoditi ga 
od skupne sklede, da ga bo lakota naučila delati. 
Kadar bo pa hotel delati, družba zopet nima pravi
ce odreči mu delo in zasluženo jelo.

Ljudje, ki to razumejo in se tega drže, so tudi 
egoisti, pa ne umazani egoisti, .ki hočejo vse sami 
požreti", ampak njih ego je vsa družba po načelu, 
da se bo tudi meni dobro godilo, če se bo godilo 
dobro vsej družbi.

Na kateri stopnji egoizma s i?  Ali si se  že 
dokopal do strokovnega egoizma? Koliko strokov- 
ničarjev poznaš, ki niso obtičali pri ljubezni do 
stroke in še  to samo iz ljubezni do — lastnega 
kruhka? Koliko poznaš takih, ki so se  povzpeli do 
socialističnega egoizm a? Kaj? Samega šteješ zra
ven ?  No — tvoja vest je zelo ohlapna!

Čitajte naš tisk!

Dejanja in psovke.
„Socialist" piše 20. junija o »Napreju" tako, 

da bodo zadovoljni vsi tisti, ki čitajo samo ta kri- 
stanovski list. Pravi, da v „Napreju“ ni nič druge
ga, kakor Korun je lump, Koren je lump, Svetek je 
lump, Uratnik je lump, Čobal je lump, Golouh je 
lump, Dražil je lump. Kopač je lump. Izjavljamo slo
vesno, da ni bilo še  nikdar nič takega napisano ne 
o teh 8 gospodih iz .Socialistovega" prijateljstva in 
sorodstva, ne o drugih. Vemo, da ne smeš nikomur 
reči lump, čeprav mu lahko dokažeš veliko lumpa
rij ; da ne smeš nikomur reči tat, pa čeprav mu lah
ko dokažeš da je kradel, Sodišče loči psovko od 
dejanja zelo strogo, bolj strogo, nego preprosti lju
dje, ki rečejo tat vsakemu, kogar zalotijo pri tatvi- 
vini, pa čeprav samo enkrat. Mi smo tudi proti 
psovkam že dovolj pisali in se borili, tudi nam jih 
ni treba, ker so  naSi nasprotniki tako nerodni, da 
imamo proti njim vselej dovolj stvarnega gradiva. 
Tako stvarno gradivo je pa .Naprej" vselej brez
obzirno objavil, prav pič se ni premišljal, kaj pore
čejo tisti, ki se  jih tiče. In če smo o raznih gospo
dih napisali, da so storili taka in taka dejanja, in 
če je bilo to tistim gospodom nevšeč. češ, delavci 
bodo potem o njih mislili, da so  lumpi, in če so de
lavci tudi res tako mislili in zato obrnili tistim go
spodom hrbet, in če mislijo sedaj ti gospodje v svo
ji žalostni osamljenosti, da je kriv .Naprej", ki je 
dotična dejanja na dan spravil — potem je vse  v  
redu, popolnoma v redu, od vseh treh strani: od 
gospodov, od delavcev in „Napreja“. Gospodje, ki 
so  napravili kaj nelepega, so proti načelu javnosti 
»Naprej" je pa za načelo javnosti, zato mora vse  
spraviti na dan. V  sredi je pa delavstvo, ki trpi 
zaradi nelepih dejanj in išče krivce, pa jih ne more 
najti, ker se znajo diplomatsko skrivati Delavstvo 
si lasti pravico sodbe in »Naprej" pravi, da po pra
vici. Gospodje pa pravijo, da delavstvo ničesar ne 
zna in da zato ne more pravilno soditi ter da je 
najbolj pametno, če mu o »visoki" politiki ničesar 
ne povemo.

Samo nekaj tu ni v redu, To namreč, da je 
med delavci še  vedno mnogo takih, ki priznavajo, 
da ničesar ne znajo in da zato ne marajo soditi, 
pač pa zaupajo milostljivim gospodom, da bodo že 
sami zanje dobro sodili Taki delavci so strašno hu
di, če kdo zmerja njih milostljive gospode. Takim 
delavcem se  bo »Socialist* zelo prikupil, če bo še  
večkrat napisal, kako grdo .Naprej" zmerja. Nevar
nosti pri tem ni nobene, taki delavci verjamejo na 
besedo, »Napreja" pa načelno ne marajo v roke 
vzeti, da se  ne umažejo.

Razmerje Mednarodne stro
kovne zveze do mednarodnega 

delavskega gibanja.
Na kongresu MSZ (amsterdamske internacio

nale), ki se je vršil od 2 . - 6 . tm. na Dunaju (gl. 
poročilo v 61. .Naprejevi' štev.) je bila o naslov
nem predmetu sprejeta sledeča zelo važna resolucija:

Stališče Mednarodne strokovne zveze v med
narodnem delavskem gibanju je odvisno od načel
nega in taktičnega zadržanja njej priključenih stro
kovnih deželnih central.

Skupni cilj strokovnih organizacij je izboljšan
je gospodarskega in socialnega položaja delavske- 
g i razreda potom organizirane samopomoči. Držav- 
ne socialne reforme in zakoni za zaščito delavstva 
omogočajo učinkovito izpopolnjuje delovanja stro
kovnih organizacij, utrjujejo njih uspehe in lajšajo 
njih boj za odstranitev mezdnega suženjstva in ka
pitalizma.

Poleg boja za izboljšanje svojega gospodar
skega in socialnega položaja in za uresničenje svoje 
cdločevalne pravice v gospodarstvu si morajo de
lavci izvojevati tudi politično svobodo in neome
jen vpliv v državnem življenju. Vodstvo tega poli
tičnega boja je naloga političnih delavskih strank.



Strokovne organizacije kot gospodarsko inte
resno zastopstvo delavstva pa morajo, kolikor to 
zahteva izpolnjevanje nalog v njih delokrogu, tudi 
na politiko v državi vplivati, kakor to delajo tudi 
podjetniške zveze. S tem pa ne stopajo v službo 
kake politične stranke in ne morejo svojega delo
vanja spravljat! v odvisnost kake politične stranke. 
Strokovne organizacije morajo biti neodvisne.

Od vseh političnih strank so doslej edino sa- 
tuostojne delavske stranke, ki se  priznavajo k po
litični demokraciji in socializmu, zastopale v  parla
mentih z odločnostjo zahteve strokovnih organiza
cij. Zato stoje socialnodemokratične stranke stro
kovnim organizacijam najbližje.

Komunistične stranke zasledujejo zagospodo- 
vanje nad strokovnimi organizacijami P o  diktatu 
komunistične internacionale hočejo strgati vodstvo 
strokovnih organizacij nase, da bi organizirane de
lavske množice uporabili za svoje strankarske na
mene. Strokovni boj delavskega gibanja odklanjajo, 
obrekujejo strokovno gibanje in se  ne strašijo v 
pobijanju strokovnih organizacij nobenega sredstva. 
Razcepljenost delavskega razreda in iz tega izvira
joče ojačenje gospodarske in politične reakcije, ki 
sta se  pojavili v številnih deželah, je predvsem nji
hovo delo. Komunistična internacionala je ustanovila 
Rdečo strokovno internationalo v  ta namen ustano
vilo, da bi pobijalo ter uničilo Mednarodno stro
kovno zvezo.

Strokovne organizacije vseh dežel so  prisilje
ne, nastopiti proti temu z obrambnimi merami Bra
niti se  morajo proti temu, da bi se  z metodo komu
nističnih celic in cepilnimi poskusi komunističnih ali 
katerihkoli drugih strank strokovne organizacije raz
bijale in da bi se  na ta način delavski razred oro
pal svojega najboljšega orožja proti reakciji in ka
pitalizmu.

Mednarodna strokovna Zveza ima nalogo sp loš
nega podpiranja strokovnega gibanja podpira stro
kovne organizacije posameznih dežel v izvrševanju 
teh načel Duh interesne skupnosti hoče vzbujati in 
delovati za izvedbo enotnih vodilnih smernic v sp loš
ni strokovni politiki. Njena posebna naloga je ta, 
da deluje trajno za združenje delavskega razreda 
vsega  sveta,

[Op. ur,; Objavljamo to resolucijo tem rajši, 
ker je iz nje razvidno, da je partizansko korunovska 
politika v vodstvu Strokovne komisije v popolnem  
nasprotju s stališčem Strokovne internacionale do 
političnega gibanja delavskega razreda.]

Proti vojni in militarizmu.
[Resolucija, sprejeta na zadnjem kongresu amster

damske internacionale.]

Mednarodni strokovni kongres, zborujoč od 2. 
do 7. junija na Dunaju, potrjuje svoje prejšnje re
solucije proti vojni in militarizmu ter opominja na
cionalno in internacionalno organizirani delavski 
razred na njegovo dolžnost, da se  postavi najod
ločneje proti vojni: z ustavitvijo orožne in muni- 
cijske industrije kakor mednarodnega prevoza voj. ma
teriala. z gospodarskim bojkotom in z splošno stavko.

Kongres izjavlja, da ju dolžnost strokovnih 
organizacij vseh d eže l da delujejo z neprestano 
propagando za odstranitev sovraštva med narodi in 
za novo organizacijo razmerja med ljudstvi, ki bo 
temeljilo na medsebojni mednarodni pomoči, na 
uporabljanju mednarodnega prava in obveznega  
razsodišča.

V  spoznanju, da mora biti splošno blagostanje 
vseh ljudstev zagotovljeno samo po splošni raz
orožitvi, proglaša kongres kot nujno potrebo:

da s e  izvede kontrola orožne in municijske 
industrije kakor tudi trgovine z vojnim materialom;

da se  skliče mednarodna konferenca za od
pravo zasebne produkcije vojnega materiala in za 
uvedbo splošne prepovedi za fabrikacijo in trgovino 
vseh  vrst vojnega materiala.

Kongres nalaga načelstvu mednarodne stro
kovne zveze, naj nadaljuje svoje namere, ki so  
usmerjene na vzgojo mas, zlasti delavske mladine 
in ienstva, in na ojačenje vseh  za svetovni mir 
delujočih siL

V  izvrševanju teh sklepov in s  slovesnim  
potrdilom resolucije za organizacijo mednarodnega 
protivojnega ? dne 21. sept. L 1., ki jo je predsedstvo 
sprejelo na seji 8. do 9. novembra 1923., poživlja 
internacionalni strokovni kongres delavstvo vseh  
dežel, naj stori vse, da doseže ta manifestacija s e 
danjemu svetovnemu položaju primerno pomemb
nost in temu odgovarjajoči odmev.

Delavci!
Kdor inserira v drugih listih, v  .Napreju" pa ne 
ta sam dovolj jasno pove, da ne mara odjem alcev  

iz  delavskih v r s t  V  vaših rokah je, kakšno

inseratno politiko
delajo trgovci. Trgovci so  bolj navezani na vas ne

go vi nanje!

Naše strokovne bolezni.
Zelo počasi se razvijamo. Kako prav so imeli 

tisti, ki so nas po prevratu rotili, naj se ne krega
mo zaradi Mohamedove brade, ampak naj skušamo 
doma v lastnem delokrogu urediti svoje medseboj
ne odnošaje vsaj v organizacijah, da bomo vsaj te 
rešili in ostali skupaj ter se naučili skupno delovati 
tudi takrat, kadar komu ne bo kaj všeč. Kako prav 
so imeli! Še zdaj po 5 letih razdora mislijo neka
teri, da se bodo organizacije same zopet sešle, do 
takrat pa da je najboljše varovati svojo kožo. Pa 
ne samo posamezniki, tudi cele skupine mislijo tako, 
še celo socialistične organizacije se »zaradi ljubega 
miru" ne upajo pokazati svoje socialistične barve! 
Najbrž njih barva ni socialistična!

Strokovne organizacije imajo vsaka svojo stro
kovno internacionalo, ki se pa ne imenuje tako, ker 
pomeni ta beseda amsterdamsko strokovno interna
cionalo, ki združuje vse stroke. Posamezne stroke 
imenujejo svoje internacionale »poklicne". To je 
mednarodna bolezen. Pa pri nas ta bolezen še ni 
mednarodna, ker naša moda je, da se zaradi inter
nacional kregamo, drugače pa da se zanje prav nič 
ne brigamo [kakor je to s politiko: kregamo se, 
kdo ima prav, zraven pa nismo nikjer, ne tu, ne 
tam!] Zato pa misli vsaka stroka zase, da se pri 
njej svet že neha, da tvori ona svojo internacionalo 
sama in da ji zato ni prav nič treba brigati se za 
druge stroke in druge države. Socialistične hočejo 
biti vse. vse hočejo za takrat, ko bo socializem 
zmagal, 'imeti potrdilo, da so bile socialistične že 
od nekdaj.

Strokovne organizacije morajo med seboj so 
delovati, če hočejo kaj doseči. V .Napreju* tega ni 
treba šele ustanavljati, ,Naprejevci‘ to menda že 
vedo. Tudi to vedo, da v Strokovni komisiji, ozi
roma v njenem predsedstvu, nimajo sodelovanja, 
kakor ga nimajo niti v njenem glasilu .Delavcu', saj 
je bilo že dovolj debat o tem. Nekaj več sodelo
vanja bi bilo v medstrokovnih odborih, če bi bila 
v Strokovni komisiji in v .Delavcu* kakšna dušev
na vez zanje. Ker pa te vezi ni, zato medstrokovni 
odbori ne pomenijo drugega, kakor začasne pos
kuse sodelovanja od slučaja do slučaja. V tej obliki 
pa niso mnogo več vredni kakor ranjki poskusi 
enotnih front med vsemi organizacijami, našimi, ko
munističnimi, krščanskosocialnimi in narodnosocial- 
nim i,. Kakor so takratni poskusi že sami na sebi 
negirali socializem (kajti ta mora v enotne organi
zacije vezati vse delavce brez razlike vere, narod
nosti itd.) tako tudi v teh ne moremo videti nič 
drugega, tembolj, ker sodelujejo v njih mnogokrat 
skupine, ki so organizatorično druga drugi celo nas
protne. Zavednosti med člani strok, organizacij nik
dar nihče ni gojil, k  večjemu na shodih; v časo
pisu in v debatah niso bili delavci nikdar prisiljeni 
sodelovati. Zato se ni razvila v njih prav nikaka 
resnična demokracija, ampak pravi centralistični ab- 
solutizem, ki samouprave še v najnavadnejših vpra
šanjih ni dovolil. Zato tudi ni bilo nikjer čuta so
odgovornosti, vsako zmago je izvojevala centrala, 
vsak poraz je zakrivila zopet centrala. Odločevali 
so bogovi, masa pa je šla za njimi le zaradi kruha.

Ti bogovi so sklenili tudi zedinjenje in se do
menili za zedinjevalni kongres v aprilu. Ta kongres 
so potem tudi res imeli. Kaj in kako so tam skle
pali, o tem nismo zvedeli mnogo, zadnji .Delavec* 
objavlja šele začetek pravil zedinjene nove zveze, 
GRSJ, Ta začetek nam pa že dovolj jasno kaže, 
koliko je ura. Razredni boj je tem ljudem isto kakor 
stavka, če bi ne bilo stavk, bi zanje razredni boj 
sploh nehal; tako površni so kakor krščanski in 
narodni socialci ali pa detnokratje, ki tudi mislijo, 
da je razredni boj samo stavka. Ker pa mali kmet 
ne more stavkati, vsaj v sedanjih razmerah ne, zato 
so ga pustili popolnoma vstran, čeprav je vsakemu 
jasno, da v Jugoslaviji, ki je izrazita agrarna drža
va, proletariat nikakor ne more zmagati, če ne bo 
imel v svojih vrstah tudi kmetskega ljudstva. Da bi 
to morali spoznati, če bi res hoteli delati za zdru
žitev in zmago proletariata po socialističnih načelih, 
je jasno, še jasnejše pa postane za tistega, kdor si 
ogleda naše industrijsko delavstvo in vidi, da je 
pravzaprav tudi industrijski proletariat po velikan
ski večini ne le kmetskega pokolenja, ampak tudi 
kmetskega življenja in dela.

Kdor to vidi in ve ter zna presoditi, ta tudi 
ve, zakaj strokovne organizacije niso zmožne iz
boljšati sedanji položaj: zato, ker nimajo drugega 
sredstva kakor stavko, s stavko se pa nič ne opra- 
vi, če delavstvo ni zavedno, kompaktno organizi
rano in solidarno. Trboveljski rudar, ki ima tam 
posestvo ali pa vsaj njivo v najemu, se zelo težko 
odloči za stavko, ker se boji. Stavkokazov smo imeli 
precej in ti so bili, ki so pomagali podjetniku do 
zmage, Ne samo pisarji, ampak tudi rudarji sami. 
Pa če bi ne bilo domačih stavkokazov, bi bili tuji, 
kajti neumno je pričakovati od lačnega brezposel
nega delavca, da bo odklonil delo in zaslužek, ka
dar se mu ponuja. Tako idealnih ljudi ni! Ljudje 
gredo pač v nevarnost, tudi pred kroglje in bajo
nete gredo, toda to se ne sme primerjati s tisto 
korajžo, ki bi bila potrebna za mučeniško smrt od 
lakote.

Brezposelnost je treba pobijati gospodarsko. 
Prečitajte v .Delavcu* pravilnik GRSJ, pa boste na 
jasnem, da ga je delal skupni tajnik vseh Delavskih 
zbornic, g. dr. Živko Topalovič, kolega g. dr. Ko
runa, ki je obenem tudi glavni član politične zelene

mize, ne le strokovne. Torej tista klika, ki drži v 
Ljubljani s trokovno  komisijo, v Beogradu pa u p ra 
vo GRSJ v rokah, in ki ima v rokah tudi politično 
zeleno mizo, proti kateri se moramo z vsemi moč
mi braniti, ker bi nas hotela udušiti. Mi bi pa ne 
smeli kritizirati te gospode, čeprav jo s svojimi pri
spevki plačujemo! In ti prispevki niso majhni, pet 
do desetkrat večji so nego prispevki v naših po
litičnih organizacijah, po vrhu pa plačujemo to gos
podo tudi še s prispevki za socialno zavarovanje! 
G. Topalovič ima iz teh prispevkov 6.000 Din na 
mesec, torej za 6  rudarjev, zraven ima pa še do
hodke iz advokatske prakse, ki mu je bila vsaj na 
pol dovoljena.

Delavstvo bo moralo začeti gospodariti samo! 
Svoje račune bo moralo samo voditi, svoje pri
spevke in prihranke bo moralo obdržati v svojih 
lastnih organizacijah in z njimi dajati kruha svojim 
ljudem v svojem lastnem produktivnem gospodar
stvu. Primerjajte pravila Kons. društva za Slov. in 
in pravila GRSJ s pravili »Skupnega doma", potem 
pa sodite, ali bo ozdravilo delavsko gibanje s pra
znimi frazami o konsolidaciji, ali s treznim delom 
po programu, proti kateremu se nihče ne upa po
lemizirati.

Bern ato vic
Ljubljana. Mestni trg S.

Največja izbira moških, ženskih ig dečjih oblek po

znižanih cenah. Dežni plašči od 200 Din uaprej.

Razno.
Demokratizem naših demokratov se  kaža v  

zmerom lepši luči. Tako je izdal prometni minister 
Popovič, demokrat, okrožnico na vse železniške di
rekcije, da ne sme noben uslužbenec zapustiti v 
prostem času svojo službeno postajo brez pisme
nega dovoljenja svojega poslajenačelnika. Tudi tu
kaj kratijo gg. demokrati osebno svobodo — i s e 
veda, saj imajo uniformiranega sužnia pred sabo. 
Ni jim zadosti, da mora uslužbenec prositi za do
voljenje. še  ubogi vlakovni sprevodnik ima nalog, 
da prav natančno pregleduje listke takega usluž
benca, če ima tudi dovoljenje za vožnjo, in vlakovni 
revizor ima isto nalogo. Če se  brez dovoljenja pe
lješ, moraš plačati cel listek. Pravice kratiti, za lo 
ste zmerom pripravljeni, ali da bi za železničarsko 
paro kaj ukrenili, tega pa vaši demokratski možga
ni ne prenesejo več. Zadnji čas bi bil, da gospodje 
opuste takšne odredbe ki niso več za 20. stoletja. 
Vi. železničarji, vi pa se le premišljajte stopiti v 
organizacijo socialističnega razrednega boja! — Rc.

V  Horjulu so  se  na Telovo klerikalci in na
prednjaki [večinoma samostojneži] grdo stepli za to, 
kdo bo nosil zastavo v procesiji. Celo bo^nba je 
eksplodirala, pa, hvala bogu, ni bilo nič žrtev ? Kaj 
hočemo reči?  Krščanska in naprednjakarska vzgo
ja! Bog, ki y a  na takšen način častijo, mora biti 
obeh zelo veseL

V  Mariboru bodo občinske volitve 21. sepL, v  
Celju 28. sept.

Kdor se je  veter, žanje vihar, pravi star pre
govor, Zelo resničen je ta pregovor in v sedanjih 
razburjenih časih še  dvakrat bolj nego kdaj prej. 
Tega se  pa naš režim prav nič ne zaveda, zato 
razbijajo njegove oborožene bande shode opozicio- 
nalnih poslancev, zlasti ze ■ ljoradniških in musli
manskih, zlasti v Srbiji. Kaj se  to pravi, o tem je 
najbolje čitati inostranski tisk. ki nima danes o Ju- 
g o s la v ji i  nič višjega mnenja nego o Mussolinijevi 
Italiji in Hortyjevi Madjarski,

Radič je začel v svoje glavno glasilo »Svo
bodni dom" pisariti pisma iz M oskve, kjer se  med 
boljševiškimi voditelji prav dobro ima. On je mnenja, 
da bo njegova stranka kar čez noč postala komu
nistična, kakor bo on sklenit. J e  pa križ, kdor Sti- 
pico pozna, ki je poskušal že vse  zveze, kdor ga 
pozna in pri tem pamet na pravem koncu ims, ne 
more biti takega zaveznika v svojem srcu — nič 
preveč vesel — tudi boljševiki ne. In kdor boljše- 
vike pozna, ki so  dozdaj še  vsakega ociganili ali 
vsaj ociganiti hoteli, pa je pri tem p am ete n , se  z 
boljševiki ne bo dolgo družil — tudi Stipica ue. če  
prav ni posebno pameten. Mi smo samo radovedni, 
katera stran bo prva. boljševiška ali radičevska, ki 
bo javno priznala, da je hotela drugo za nos vleči. 
Takrat bo pa pri nas morda obeh strani konec, Naj- 
večjo neumnost bi napravila naša reakcija, če bi 
radičevako stranko zaradi njene problematične komu* 
nističnosti razpustila!

Tudi Strokovna internacionala je  poslala laš- 
kim strokovnim o r g a n i z a c i j a m  sožalno brzojavko 
radi umora uad MatteoUijem. — Eden glavnih are
tiranih krivcev, Dumini, ki je dosedaj soudeležbo  
pri umoru tajil, je zločin priznal in razkriva strašne 
podrobnosti. .

K a n c e l e r  Seipel je že toliko okreval, da je 
mogel z a p u s t i t i  splošno bolnišnico in se  podati v
okrevališče.

Herriot in Macdonald sta se  sestala v Che- 
quersu na Angleškem. Kaj bosta tam sklenila, o 
tem bodo poročila še  sledila. Novi f ra u c o s k i mi-



»istrski predsednik si je pridobil simpatije vsega  
ljudstva oo skromnosti, s katero je odpotoval na 
sestanke, brez potnpa in brez moreče etikete, Niti 
varnostna služba ni bila zanj posebno urejena. Po* 
incare. če je kans šel, se je dal n. pr. vedno sprem
ljati od 50 policistov. — Po zadnjih vesteh sla oba 
državnika obnovila moralno sodelovanje med obe
ma državama. Glede reparacij bo odločala še po
sebna konferenca, pri kateri bo sodelovala tudi Bel
gija, ev. Italija. Herriot in Macdonald sta izjavila, da 
bo antanta proti miroljubni Nemčiji že nešla pota 
za spravo, proti nacionalistični Nemčiji pa ostane 
trda.

V sak  kdor ve, kaj je stanovanjska beda in 
beda nezaposlenosti, naj pristopi kot član k »Splošni 
gradbeni produktivni zadrugi, r. z. z o. z, v Celju." 
Ljubljanska cesta 10, oddelek IL Vstopnina znaša 
Din. 50*—. Deleži Din 2 50— ki se  obrestujejo po 
vsakokratnem diskontu Narodne banke. Sprejemajo 
se  tudi hranilne vloge in se  obrestujejo po 10 °/ft.

Č aru g a  je bil s  tremi svojimi tovariši obsojen 
na smrt. dva njegova razbojnika sta dobila 20 let 
ječe. eden 16 let. eden 15, dva 10. dva 5. dva po 
8  m e sec ev , S  tem se je ta senzacionalni proces, za 
katerega se  jih je na tisoče bolj brigalo nego za 
vsakdanji kruh, končan in odpravljen z dnevnega 
reda. Sare o tiste prifrknjene ženske, ki so »gor
skemu ptiču" — pred sodiščem se je izkazal le za 
strahopetno miš — med procesom pošiljale ženitne 
ponudbe, bodo še nekaj časa nesrečne, dokler jim 
ne zavda kak drug »ptič".

Finska vlada je komunistično stranko raz
pustila.

V  Južni Afriki, ki je angleška kolonija, so  
bile parlamentarne volitve. Delavska stranka je do
bro napredovala.

Dočim je bilo doslej precej hladno, prav nič 
poletno vreme, se  nam obeta v  prihodnje katastro
falna vročina V zapadnih zduženih državah imajo 
do 43° Celzija!

Kupujte čevlje samo z  znamko .P eko" .

Kar vi potrebujete, to je Elzafluid. To je pravo 
domače sredstvo, katero prežene Vaše bolečine. 
Poizkusna pošiljka Din 27 — Lekarna Evg. V. 
Feller, Stubica Donja, Elzatrg St. 252. Hrvatska.

Sila kola lomi.
[Ko je bila sila največja, je vzelo ljudstvo svojo 

samoupravo v lastne roke.]

V Kapelah so  imeli čudne razmere. Pri zad
njih občinskih volitvah so  bile neke čudne zgodbe 
s krogljicami, tako, da so se  morale volitve ponovi
ti. Drugič so se  pa razpisovale tako, da ljudstvo ni 
vedelo pravega dne in da je bila pravočasno vlože
na samo ena lista; samostojneži so  bili tako srečni 
da so  vedeli vse  in zmagali na ta način brez boja. 
Potem so pa vladali. Seveda tako, da se  je vsa  
občina pritoževala. Najbolj jih je pa razburila izpre- 
memba, katero je sklenil občinski odbor glede po
pravljanja občinskih potov. Pol leta so vsi Občinarji 
protestirali. 200 podpisov so nabrali za vlogo na 
okr. glavarstvo v Brežicah, pa jim ni nič pomagalo, 
glavarstvo sklepa ni razveljavilo, ker je bil formal
no pravilen, občinski odbor je sklepal pravoveljavno. 
Stvarno se  pa glavarstvo ni vtikalo v zadevo, ker 
je to zadeva občinske samouprave in se  je proti 
takim krivicam treba pritožiti na samoupravno, ne 
pa na politično višjo instanco, in to je [na bivšem 
Štajerskem] okrajni zastop. Občinski odbor z župa
nom na čelu, ki mora vse to vedeti, ker 
ima vse pripomočke v rokah. seveda ni 
poučil Občinarjev, ker je bil s  svojim ukrepom 
zadovoljen. Nasprotno, do zadnjega trenotka je trdil, 
da se  sklep sploh ne da več izpremeniti, češ, saj 
ste se  proti odloku glavarstva pritožili še  tudi na 
velikega župana, pa vam tudi ni ugodil. Govorilo se  
je že o grožnjah, da se  bo sklep izvršil s  silo, 
»moral boš!"

Končno so se  obrnili Občinarji na tajništvo 
S S J  v Krško s prošnjo za govornika na shod. ki 
se  je 22. t. m. res vršil. Udeležba je bila polnošte
vilna, le nekaj samostojnežev je  bilo, ki so  izostali, 
češ, da ne marajo poslušati neumnosti. Župan in 
nekaj odbornikov se  je odzvalo povabilu. Shod se  
je vršil zelo mirno in skoro brez medklicev. Kon
cem svojega govora je govornik prečital sledečo 
resolucijo kot predlog vloge, ki naj jo Občinarji 
podpišejo in pošljejo potom županatva na okrajni 
zastop v Brežice:

»Občinska pota naj se popravljajo kakor doslej: vsak 
posestnik naj svoj že določeni delež v redu drži i glede 
pota i glede jarkov, da se voda ne ustavlja. Na posebno 
pokvarjena pota se naj pa iz občinskih sredstev navozi gra
moz, katero delo naj se odda potom dražbe. Za to potre
bni denar naj se zbere kot občinska doklada na temelju či
stega donosa vseh v občini se nahajajočih zemljišč, brez 
ozira na to, ali stanujejo lastniki v tukajšnji ali pa v kaki 
drugi občini; ne pa tako, kakor je sklenil občinski odbor, 
ki ie razdelil vožnjo gramoza tudi na take Občinarje, ki ni
majo ne zemlje, ne živine, ne vozov. Tudi so bila izvzeta 
posestva lastnikov, ki žive v drugih občinah, in ki znaša 
njih vpisani čisti iznos 4.100 kron, tako da jim ni bila pred
pisana vožnja gramoza. Zato protestiramo proti krivični raz
delitvi bremen za popravo cest in prosimo, da razveljavi 
dotični sklep občinske seje z dne 11. nobembra, ki je mo
rala radi razburjenja biti prekinjena in se je nadaljevala te
den dni pozneje/

Ta predlog je bil sprejet soglasno, niti eden 
ni glasoval proti, niti župan ne. čeprav je med go
vorom delal neke medklice. Tako n. pr. da bo ob

čina oškodovana, če obdavči tuje lastnike zemljišč, 
to pa zato. ker bodo petem tudi druge občine tako 
storile, v Kapelah pa stanuje več takih, ki imajo 
posestva zunaj občine, nego pa je tujcev, ki imajo 
svoja posestva v Kapelah. Govornik je govoril vsem  
iz srca, ko je nato odgovoril, da občina ne mara 
nobenih krivičnih dobičkov, ne mara da bi druge 
občine nam popravljale naša občinska pota, to pa 
tem bolj, ker se  na ta način lahko izmuznejo od 
plačevanja doklad zlasti tisti, ki največ imajo in jih 
torej najlažje plačajo, n. pr. graščina, ki ima v Ka
pelah veliko zemlje, pa bi po sklepu občinskega 
odbora ne prispevala prav nič. Na županov medklic 
da Občinarji od graščine žive. je govornik pojasnil, 
da je narobe res in vsi zborovalci so bili tega 
mnenja. Na ta način se  je morebiti tudi g. župan 
premislil, ker je glasoval za resolucijo in potem v 
imenu odbora izjavil, da jo hoče izvesti ne da bi 
jo bilo treba pošiljati na okrajni zastop. S tem je 
bilo ljudstvo še bolj zadovoljno in izvoljen je bil 
odbor 10 članov, 5 na shodu izmed ljudstva, če bo 
pa prišlo do kakšnega nesoglasja, ima nalogo, da 
skliče zopet vse Občinarje na novo zborovanje. Tu
di je bilo sklenjeno, da se  občinski denar, ki je v ta 
namen na razpolago, takoj porabi za razpis dobave 
gramoza.

Splošno je bilo v se  zadovoljno s tako v se 
stransko zadovoljivo rešitvijo mučnega položaja, ki 
se  ga niso bali samo mali ljudje, obrtniki itd., ki bi 
morali plačevati po 200 Din za prevoz 1 m3 gra
moza, ampak tudi večji kmetje, kajti predpisano je 
bilo zelo mnogo. Rešitev je bila potrebna pa tudi 
zato, ker so bila pota večinoma že v zelo slabem 
stanju, seveda, po starem ni nihče skrbel, ker se  
je bal, da bo moral tudi po novem, po novem pa no
beden ni hotel prevzeti pretežkega bremena, ki bi 
bilo le nekaterim posameznikom na korist. Možje 
so po vrsti izjavljali: zdaj bom pa še ta teden po
pravil moj del.

Iz stranke.
Shod v Libojah pri Skabernetu se  bo vršil 

v soboto 28. V i z dnevnim redom: 1. Za ali proti 
koaliciji socialističnih obč. odbornikov z odborniki 
demokratov [kapitalistov] pri županskih volitvah v 
Petrovčah.. 2. Principjelni sklepi. — Govornik pride 
iz Celja. x

Tiskovni sklad.
Od 1 .1. do 17. VI. 1924 Din 3.08710
Boštjan Kuhar, Črna v » 10'—
Marija Sekavčnikova, Črna .  5‘—
Ana Knesova. Črna .  5'—
Valentin Petrovnik, Črna .  3 50
Franc Merzel. Trbovlje „ 19‘—
Nabrano v Kapelah 22. VI. po shodu 

[o gramozu]  » 148'75
Od 1 .1. do 23. VL 1924 skupaj Din 3.278 35

Proti roparskim vitezom.
Od 1 .1. do 3. VI. 24 
N. Umek, Celje 
N. N. na poti v Zagreb 23. 6.
N. N. na poti v Zagreb 23. 3.
N. Persolija. Celje 
N. Mozetič, Celje 
Z. B. neirabljene potnine 22 .6 .
E. Kuhar, Trbovlje
F. Rinaldo, Trbovlje 
F. Urbanija, Trbovlje 
M. Planinšek, Trbovlje 
St. Remenik, Trbovlje 
I. Breznik, Trbovlje 
B. Blatnik, Trbovlje 
I. Volčanšek, Trbovlje 
Miha Sever, Trbovlje
Od 1 .1. do 23. VI. 24.

Din 64625  
5—  

„ 2 -  
1 -  

-  2 -  
1 —  

» 20* -  
» 5 -
„ 3 -
„ 3 -

3—  
2—  

.  1 -  

2 — 
„ 1 -  

1' —

Din 698*25

Gospodarstvo.
17. VI. 1924.

»Sloga" r. z. z o. p. [bodoči »Skupni dom"]: 
1 3 4  članov s polno vplačanim deležem. [Izmed teh 
9 žen — 671% .] Hranilnih vlog 56 .280*65 Din.

Valute. Dolar je vreden 8475  — 85 75, lira 
3.67—3-70, francoski frank 4 6 5 —4 7 0 , čehoslo- 
vaška krona 2 52— 2 5 5 , 100 avstr, kron 11‘85 —  
12 p; V Curihu velja 100 dinarjev 15-10— 15-20 
švic. frankov, 1 švic. frank Din 670.

V  Avstriji so  uvedli kovan denar po 100 in 
200 K [iz bakre], po 1000 [iz nikla] in po 10.000 K, 
tkzv. šiling iz srebra.

Strokovno gibanje.
Vodstvu Unije slov. rudarjev v Zagorju. Pod

pisani odbor podružnice Unije slov. rudarjev v Tr
bovljah je na svoji seji 20. junija 1 .1, razpravljal o 
okrožnici, ki nam je bila doposlana od sod. Jurija 
Arha, tajnika Unije slov, rudarjev, ter na podlagi 
nje sklenil podati sledečo izjavo:

1. Kar se  tiče sodr. Arha, moramo konstatirati 
samo to, da je dosedaj na strokovnem polju delal 
vedno v smislu sklepov načelstva, kakor tudi širše
ga odbora Unije. Ako je pa njegovo politično pre
pričanje druge smeri kakor marsikaterega člana ali

nečlana Unije, je pa to stvar njega samega, zato 
naj tudi sam daje tozadevni odgovor članom kot 
takim.

2, Neumna se  nam zdi trditev, da je Unija v  
rokah ss. Čohala, Arha, Krušiča ali kakšnih traban
tov, ker vsak član Unije dobro ve, da je v rokah 
odbora, ki je bil na zadnjem Unijskem zboru izvo
ljen, kakor tudi vseh članov. Ako pa ena tretjina 
v njej organiziranih članov uvidi, da ni kaj prav, 
ima v smislu pravil § 12. odstavek 7. pravico, ka
kor tudi dolžnost zahtevati izredni Unijski zbor, ki 
ga je načelstvo dolžno v teku treh mesecev sklicati,

3. Ker so pa sedanja politična nasprotstva 
posegla tudi v našo strokovno organizacijo Unijo, 
in da ne bodo močnejše podružnice mislile, da se  
bojimo za zastopstvo, katero imamo sedaj v cen
trali. predlagamo, da se  skliče izredni Unijski zbor 
v smislu § 12. Unijskih pravil, ki naj reši vsa na
stala nasprotujoča si vprašanja tako, da bo obstoj 
in razvoj organizacije zasiguran.
Leopold Majdič s. r.. Avgust Tratnik s. r., Ivan Ter
žan s, r., Blaž Habjan s. r. Ivan Breznik s. r. Mar
ko Zalokar s. r. Ivan Polak s. r., Franc Pencelj s. r., 
Jože P ovec s. r., Ivan Krušič s. r., Ed, Jurjavec s. r.

Del. izobraž, društvo »Svoboda “, planinski 
odsek podružnice v Celju prireja vsako nedeljo iz
lete. Vabimo vse  prijatelje narave k obilni udeležbi. 
Točnejše informacije v društveni sobi. Gaberje št. 20.

Odbor. 

SREDIŠČA INDUSTRIJ V  AMERIŠKIH ZDRU
ŽENIH DRŽAVAH .

Premog se  izkopava v več nego polovici 
zveznih držav. Trdi premog ali antracit, ki se  rabi 
na vzhodu za kurjavo, se  izkopava v Pennsylvaniji 
blizu Scrantona in Wilkesbsrreja, Pa. Mehki ali 
bituminozni premog se  nahaja zlasti v sledečih dr
žavah: Pennsylvania, West Virginija, Illinois, Ohio, 
Kentucky, Indiana, Alabama, Colorado, Virginia. 
Wyoming in Iowa.

Rudniki bakra se  nehajajo v mnogih državah, 
zlasti pa v: Montani, Arizoni, Michiganu. Utahu. 
Kaliforniji, Tennesseeju. Coloradu, Idahu, New Me
siču, Wyomingu in Nevadi.

Štiri petine v se  železne rude v Združenih Dr
žavah prihajajo iz pokrajine okolu Lake Superior, 
spadajoče k državam Minnesota, Wtsconsin in Mi
chigan,

Železo in jeklo se  največ izdeluje v državah: 
Pennsylvania, Ohio, Indiana, Illinois in New York, 
Pittsburgh, Pa., in Cleveland, 0„  sta svetovnoznani 
središči železarstva.

Tovarne za električne stroje se  nahajajo zlasti 
v mestih: Chicago, 111., Cleveland. O., New York 
City, Philadelphia, P a- Lynn, Mass, in Newark, N. J, 

Središče avtomobilske industrije je Detroit, 
Mich. Za njim sledijo v važnosti Cleveland, O., In
dianapolis, Ind.. in Čhicago, 111.

Največ poljedelskih priprav se  izdeluje v Ra
cinu, W is.; drugi po vrsti je Moliae, 111., in tretji 
Springfield, 111,

V  industriji brona, bakra in medi prednjači 
Waterbury. Conn.. in za njim prihajajo Detroit, Mich., 
New York City in Chicago.

Steklo se  izdeluje največ v mestih; Philadel
phia, P a , Camden, N, J . Pittsburgh, Pa„ Newark, 
N. J., Milville, N, J., in Vineland, N. J.

Rafinerije petroleja se  nahajajo zlasti v državi 
New Jersey. potem pa tudi v državah Texas, Cali- 
fornia, Pennsylvania. Oklahoma in Louisiana,

Usnje se  večinoma izgotavlja v  mestih Phila
delphia, Pa,. Milwaukee, Wis., Chicago, UL. Nevvark, 
N, J., Peabody. Mass., in Camden, N. J.

Najbolj važno mesto za čevljarsko industrijo 
je Brockton. Mass. Za njim sledijo; Lynn. Mass., 
St. Louis, Mo„ Haverhiil, Mass., New York City 
Boston, Mass., in Manchester, N, J,

Gumijnvi škornji in galoše se  izdelujejo zlasti 
v državah Massachusetts in Connecticut.

Središči industrije kavčuka [rubber] sta Akron, 
O., in Tenton, N, J,

Velike klavnice in skladišča mesa so  zlasti v 
Chicago, IIL, Kansas City, Kans., Omaha, Neb.. New 
York City, la., Indianapolis. Ind., in St. Louis. Mo, 

Industrija konserv cvete v mnogih državah, 
zlasti pa v Kaliforniji, New Yorku, Marylandu, New 
Jerseyu. Pennsylvaniji. Illinoisu. Indiani, Washing- 
tonu, Maineu in Oregonu,

Industrija masla, sira in kondenziranega mleka 
je ponajveč osredotočena v državas Wisconsin in 
New York, ali velika podjetja za to industrijo se  
nahajajo tudi v  državah Minnesota. Michigan, Ohio. 
Illinois. Iowa in Kalifornija.

Ribarstvo se  goji ob severnih obalah, v dr- 
šavah Maine. Massachusetts in New York na vzhodu 
in v državah Washington, Oregon in Kalifornija na 
zapadu.

Večina ameriških ladjedelnic se  nahaja v dr
žavah New Jersey. Pennsylvania. Kalifornija Wa- 
shingtcn in New York.

Glavna središča za lesno industrijo so daleč 
narazen; na severu se  nahajajo v državah Washing- 
ton. Oregon in Wisconsin in na jugu v državah 
Louisiana. Mississippi, Arkansas, Alabama in North 
Carolina.

Največ papirja in lesne kaše [pulp] se izdeluj« 
v državah New York, Maine, Massachusetts, Wi»-



coasin, Michigan, Petmsylvania. Ohio in New Ham- 
pshire.

Veliko središče industrije bombaža je New 
Bedford, Mass. V  izdelovanju bombaievin sledijo 
po va in osti: Fali River, Mass.. Pavvtucket, R. L, 
Lowell, Mass., Philadelphia. Pa.. Lavvrence, Mass.. 
Passaic, N. J., Utica. N. Y„ Baltimore. Md., in Ga- 
stonia, N. C.

Podjetja, ki izdelujejo pletenine, se  nahajajo 
zlasti v Philadelphiji. Pa., potem New York City. 
Heading, Pa.. Milwaukee, Wis.< Utica, N. Y„ Amster
dam. N. Y. in Lowell, Mass.

Industrialna središča za volneno blago 30 
Lavvrence. Mass., Philadelphia, Pa., Providence. R I .  
in Passaic. N. J.

Svilenine se  izdelujejo zlasti v državah Penn- 
sylvania. New Jersey, New York in Connecticut. 
Paterson v državi New Jersey je slovito .svilno  
mesto". New York City in Allentown, Pa., sta drugo 
odnosno tretje središče industrije.

Najvažnejša podjetja za izdelovanje moških 
oblačil [vštevSi srajce] se nahajajo v  New York 
City. Chicago. III., Baltimore. Md.. Phiadelphia. Pa., 
in Rochester, N. Y. Ženska oblačila se  izdelujejo 
zlasti v New York City, Philadelphiji. Pa., in Chi
cago, 111.

Za industrijo ovratnikov slovi mesto Troy, N. Y.
Klobuki se  izdelujejo največ v Danburyju, 

Conn., Philadelphiji, Pa., in New York City.
Važne lončarijo se  nahajajo v Trentonu, N, J. 

in Camdenu, N. J.
Smotke in cigarete se  izdelujejo zlasti v New 

York Cityju, Richmondu, Wa„ Tampi, Fla., in Phila
delphiji, Pa,

Kar se tiče poljedelstva, je jako mnogo ino* 
stranih farmarjev [kmetovalcev] zlasti v državi Min
nesoti, potem pridejo po vrsti Wisconsin, Michigan, 
North Dakota. California, lava. TexaS, New York, 
Nebraska, Illinois, South Dakota, Washington, Kan
sas, Montana, Penn9ylvania, Ohio. Colorado. Oregon, 
Massachusetts, Missouri, Connecticut. New Jersey. 
Indiana, Idpho. Ohlahoma, itd. Zadnje ljudsko štetje 
je naštelo čez 580.000 takih kmetovalcev,

Zaradi boljšega umevanja pripominjamo, da 
značijo kratice za navedenimi mesti ime države, v 
kateri se  mesto nahaja. Ker so države večinoma s 
celim imenom naštete, ne bo težko uganiti iz kratice 
celo ime,

Dopisi.
Trbovlje. Po zadnji tragediji se je na našo in 

sosedne doline vlegla neka mora, vse politično živ
ljenje nekako počiva, občinske volitve ki so bile 
pred durmi so odgodene na nedoločen čas, tako da 
sploh ne vemo ali bo sploh trboveljska občina ke- 
daj dobila svoj legalni zastop, kar obstoji svobodna 
Jugoslavija ga še sploh ni imela. Vsako zborovanje 
je prepovedano, celo društveno I Tega še za časa 
vojne ni bilo, da bi se zborovanje ne smelo vršiti 
po § 2  društvenega zakona, ko smo bili še pod 
tujim jarmom, danes pa ko smo v svobodni Jugo
slaviji. je pa tudi takšno zborovanje prepovedano. 
Ojačene orožniške patrulje krožijo dan za dnevom, 
po dnevu in po noči po tej sajasti dolini, vzlic temu, 
da je delavstvo popolnoma mirno, samo na tihem 
škriplje z zobmi, ker vidi. da orožniki ponoči stra. 
žijo stanovanje orjunaša Repiča, niso pa stražili Fa
kina, ki je bil na bestialen način od orjunašev u- 
streljen, kakor tudi ne Rudarskega doma, ki so ga 
„vrli borci za narodno idejo" zažgali. Da pa naši 
delavski javnosti ne zamolčimo imena oseb Iz naše 
doline, ki so z svojim sodelovanjem pri Orjuni do
segli, da so se občinske volitve na njih veselje od- 
godile, da so padle delavske žrtve, ter da imamo 
nekako izjemno strujo, ki ovira vsako borbo za 
delavske pravice, si naj delavstvo zapomni sledeče 
osebe: Miloš Repič, trgovina, Marija Laznik, trgo
vina Batič, (obe pri Pravdiču); Josip Mahkonec, 
trgovina; Josip Prelogar, trgovina pri Milerju; Dreo, 
gostilna pri Pintariču; Andrej Kukenberg, čevljar in 
gostilničar; Avgust Kukenberg, čevljar; Jože Goro- 
pevšek, gostilničar; da pa ne pozabim na botrico 
orjunske zastave Kristino Trbovc, prodajalna v Tr
bovljah in na Vodi v Lesjakovi hiši. Imamo še 
druge trgovce in obrtnike, ki pa danes nočejo niče
sar vedeti o Orjuni, nekateri od teh so celo nalepili 
v svojih izložbah listke, da niso orjunaši, a pred 
1 . junijem smo pa tudi pri njih videli, da so se jim 
bliščali v gumbnicah orjunski znaki, s tem je 
dokazana, da so tudi svoj del doprinesli k razvitju 
orjunskega prapora in do žalostne tragedije, ki se 
je ob tej priliki izvršila. Opazili smo tudi, da so 
visele zastave raz hiš obrtnikov na čpst požigalcem, 
ko pa na splošni proletarski praznik 1 . maja nismo 
opazili niti ene zastave, da bi visela raz hiše ljudi, 
ki izključno žive samo od delavstva, ker vsa ta jara 
gospoda smatra delavca za manj vrednega človeka, 
ki je samo zato na svetu, da gara od zore do mra
ka in nosi svoje krvavo prisluzene krajcarje v nji
hovo nikdar polno malho, da sižnjim kupujejo re
volverje s katerimi ob priliki streljajo na ubogo de
lavstvo, ki jih je obogatilo, in požigajo njihove do
move, kakor se je to zgodilo 1 . junija 1924. Go
vori se celo, da so orjunaši dobili v prodajalni pri 
Dežmanu petrolej, s katerim so polili v Rudarskem 
domu, da so ga lažje zažgali, vzlic temu da je bila 
trgovina zaprta. Zaradi tega je vsacega razredno 
zavednega proletarca dolžnost, da si ne bo sam na 
svojih prsih redil gada, da se izogiblje takšnih obrt

nikov in trgovcev, ki - bi ga najrajši v žlici vode 
utopili, bomo vsaj videli, ali ti ljudje res lahko brez 
delavcev živijo, in koliko časa. To je edino sred
stvo, ki ga ima delavstvo v svojih rokah, da izve
de najstrožji b o j k o t  proti ljudem, ki streme zatem  
kar so nam pokazali, da požgejo delavske domo
ve, katere si je delavstvo z svojimi krvavimi žulji 
in pristradanimi krajcarji zgradilo, da bi se od raz
nih pijavk rešilo in gospodarsko osamosvojilo. Zato 
naj bo parola vsega delavstva: Bojkot vsem orju- 
našem! Dol z nasilstvom in reakcijo! Za enotnost 
delavskega socialističnega pokreta I Vsi v enotne or- 
ganizacije: v izobraževalno, strokovno, gospodarsko 
in politično!

Jesen ice . Dne 22. t. m. se  je vršil članski s e 
stanek kraj. org. ter je v raznih vprašanjih prišlo 
do prav žive debate, kar je vsekakor razveseljivo, 
le žal, da je bil sestanek bolj maloštevilno obiskan, 
manjkalo je več sodrugov, ki so bili prosti, pa se  
sestanka niso udeležili. Če celo pol. org. člani, ki 
bi morali vedeti, kaj je org., mislijo, da je vse na
rejeno, če je vpisan in pa da plača članarino, po
tem ni čudno, da je v gospodarskih in strok. org. 
tozadevno še slabše, kjer se  vedno povdarja „po* 
litiko ven “ in so torej delavci organizirani le radi 
trenutnih koristi, vse  drugo jim je iuje, nepotrebno. 
Sodrug, ki je pol. crg., pa ne poseča političnih se 
stankov, shodov in ne čita strankinega tiska, ni nič 
boljši, je suha veja na drevesu, kajti na sestanku 
ima možnost kritizirati, staviti predloge ter skupaj 
s  člani pregledati, kakšno je delo, in predlagati, 
kako in kaj bi bilo treba, Sodrugi, kdor noče de
lati z organizacijo in za organizacijo, ta mora biti 
hoče ali noče, privesek posameznikov, ki ga bodo 
izrabljali eden na en, drugi na drug način. Sestanek  
se  je bavil tudi z izjavo Svetkovo v Velenju — 
čitali smo tudi njegovo izjavo, kjer pravi da ni go
voril omenjenih besed. Na to izjavljamo le td, da 
smo organizacija, ki ne drvi za posamezniki, pa 
naj bi bil to Jeram, ali kdo dragi. Nadalje se je 
bavil sestanek tudi s Krušičevim predlogom, ki 
pravi: »skupaj naj se vsedejo in porazgovorijo." — 
Izjavljamo, da nima niti Bernot niti kdo drugi v ta 
namen skupaj vsesti se  s  komur koli k zeleni 
mizi ter pogajati v našem imenu nobene pravice. 
Zato so organizacie in kongresi. Sicer pa: čemu 
pogajanja ? Program imamo, pravilnik tudi, izvršuj
mo, pa bomo zedinjeni.

Črna. Naši „klerikavzarji“ že dolgo niso ho
dili na solnce, ker menda že sami čutijo, da imajo 
ogromno množino masla na glavi, ki bi se  utegnilo 
scediti. Toda kaj hočeš! Birma je  bila in treba je 
višjemu dušnemu pastirju pokazati, česa je pravi 
„kleHkavzar“ vsega zmožen. Po vseh slavolokih, 
ki so jih dali škofu na čast postavit, je bilo napi
sano: .Rudarji pozdravljajo nadpastirja* — „ Žulja ve 
roke Vam kličejo nasvidenje4-' itd. Istočasno pa v 
listu .Pravica" o tistih rudarjih in žuljavih rokah 
rabijo bolj »krščanske" izraze. Tukaj iz gleda, kakor 
da bi bila le Strugar in Krt rudarja in bi le ta 
dva imela žuljave roke, vsi drugi pa so  Bernotove 
zverine, golazen, svojat, judeži in ne vem kaj še  
vse v ta krščanski imenik spada, ker na psovanje 
imajo le Kristusovi namestniki in njih podrepniki 
patent. V  Žerjavu so na povelje od »zgoraj* mlaje 
postavili sami takšni ljudje, ki jih klerikalci v „Ber- 
notov zverinjak" mečejo, ker jih ne smejo na gr
madah sežigali, kakor so  minula stoletja z vsakim 
storili, kdor ni trobil v njih rog. Drugače je bilo v  
Mušeniku: Tam so  pa sami pristni »črnci" mlaje 
postavljali! P a ne da bi si kdo mislil, da škofu na 
čast, kaj še l Sami pravijo, da le »rdečkarjem" na 
jezo. Vsakogar, ki je šel slučajno po cesti, so  si
lili, da je Lioral pomagati, sicer ga je dični gospod 
Štrucl po pasje naprej podil, Ta gospod je dal 
svojo hčer za ženo nekemu „poluradniku", pa že 
misli da teče po njehovih žilah gosposka .modra 
kri". Toda vsa ta prekleta .Bernotova svojat" se  
vašim budalostiin le prav prisrčno smeji, bog ne 
daj. da bi se  kdo jezil, tudi ni mogoče, ker ste baš 
„klerikavzarji" za smeh in kratek čas tukaj. Kadar 
namreč že vsega »heca" zmanjka. Marijin kip iz 
hiše Gospodove na farovški hlev zavlečete, bogo- 
skrunstvo pa .rdečkarjem" podtaknete! Ej gospodje, 
to je vaša krščanska morala! Kaj ne, ta je lepa ? 
Bogme, v vsem .Bernotovem zverinjaku" ne naj- 
najdete takšne .golazni", ki bi bila moralno tako 
pokvarjena, kakor je pisec članka v .Pravici" z 
dne 12. VI. Kar se  pa tiče »rdečih nosov", teh 
vam pa še igrati ni treba, ker jih od popitega 
žganja itak že imate, kar primite se  zanje. Vaša 
teorija o črnem Krtu je pa čisto pravilna, kajti po
polnoma ste nas prepričali da je krt bil črn in črn 
ostane, četudi se  je navidez dolga leta med rdeč- 
karje prišteval, pozneje pa se  je na vso moč So
kolom ponujal, dokler ga niste vi za svojega vzeli. 
Vredni bratci se  naposled vendar le najdejo, tudi 
Krt je našel svoje pravo družbo, kamor je že od 
davnaj spadal, namreč »črni k črnim" — čestitamo!!! 
Pazite pa dobro na njega, da vam ne bo preveč 
na solnce hodil, ker to mu i e  po naravi škoduje, 
da o .maslu", ki ga na glavi ima, niti ne govo
rimo, Iz previdnosti najrajši kar vsi skupaj v senci 
ostanite, ker to bo za vaše maslo najbolj primerno.

J u d e i.
[Op. ur.: Temu dopisu je priložena še  sledeča 

opomba: Na vse  oslarije kar piše »Pravica", ni 
mogoče odgovarjati. »Pravica" nosi nekoliko na
pačno ime. namreč črka »v" bi se  morala pravilno 
s  črko »s" zamenjati,]

Kdor hoče psa bifi, vselej palico 
najde. 

Kdor pa noče pes biti, ne cvili, ant' 
pak se brani.

Lastnik: „ S loga", r. z. z o. p.
Izdajatelj in odgovorni urednik:

Zvonimir Bernot 
(v imenu pokr. odbora SSJ in KDZ.)

24. VI Tiskarna bratov Rumpret v Krškem. 3000

V SLUŽBO SPREJME večja tovarna treznega in za
nesljivega ELEKTRIKARJA, najrajši samca, izučenega klju
čavničarja ali mehanika, ki ima OBLASTNO potrjeno zmož
nost nadzorovanja elektr. naprave visoke napetosti, sc razu
me izvrstno na nje vod in napravo razsvetljave, dalje na 
popravila elektr. motorjev ter na izvršitev visokih instalacij. 
Po preizkušnji je služba trajna in plača dobra. Pismenim 
ponudbam je priložiti PREPISE SPRIČEVAL ter natanko na
vesti dosedanje službovanje. Istotako zahtevke glede plače 
itd. Ponudbe je vposlati pod „TOVARNA 888“, Maribor, 
poštnoležeče, glavna pošta.

Gaspari & paninger, [Maribor
— Pletenine, drobnine, galanterija. —« 

NA DEBELO
A leksandrova cesta 48.

NA DROBNO
Aleksandrova cesta 23.

Perilo za delavce, srajce od 52-80 Din.

z n iž a n i c e n i
kupite sedaj samo trpežno č e š k o
in a n g l e š k o blago za moške
in ženske obleke in razno perilo
v manufakturni in modni trgovini

Miloš  P š e n i č n i k
C E L J E ,  K R A L J A  P E T R A  C E S T A  Š T E V .  5 .

Franc Szantner, Ljubljana
ŠELENBURGOVA ULICA 1:

Zaloga PRVOVRSTNIH ČEVLJEV za moške, 
ženske in deco ter SPECIALIST za ortope- 

dična in anatomična obuvala.

K on ec
izkoriščanja stavbinskih in drugih delavcev ter 

brezposelne

krize
v gradbeni, mizarski, ključavničarski kleparski, so- 

boslikarski in pleskarski stroki

bo takoj,
ko bodo vsi zidarji, tesarji, mizarji, kleparji, sobo- 

slikarji in pleskarji pristopili kot člani k 
»Splošni gradbeni produktivni zadrugi v Celju,«
katera se je ustanovila na temelju sklepa kongresa 
Unije stavb, delavcev 24. februarja 1924, in je te 
dni začela z obratovanjem, kakor: popravljanjem in 
beljenjem, pleskanjem hiš itd. Pri zadrugi sodeluje 
centrala „Unije“ z vsemi svojimi podružnicami, po
družnica Saveza metalskih radnika Jugoslavije, Celje 
in podružnica lesnih delavcev v Celju. Sprejme kot 
člana vsakega posameznega člana gori navedenih 
strok. Vpisnina 50 Din, delež 250 Din, ki se pa 
lahko odplačuje v tedenskih obrokih po poštni po

ložnici ček. račun štev. 13.708.
Sprejemajo se hranilne vlooe potom znamk SGPZ 
— Celje in na posebno vknjižbo proti 10% obre

stni meri.
Naročila za oddajo dela kakor priglase za pristop 

je nasloviti na naslov:
Splošna gradbena produktivna zadruga r. z. z o. z. 

v Celju,
v hotelu pri „ Kroni", Ljubljanska cesta 10/a.

NAŠI IZDELKI:

»vojnosladna r ž e n a  Ž lk a
v r d e č i h  aavitklh,

Svojnoiladna J e č m e n o v a  Ž lk a  
v m o d r i h  aavifklh,

Slajena J e č m e n o v a  Ž ik a
v z e l e n i h  aavitkih

so najboljii t 

Zahtevajta le Žtkot


